Anaoaktnyku npuHumnu (1-3)
KpO3 npumepe

MeToauKa HacTaBe
MaTemMaTuKe
PaYyHapCTBa



[locTynatn guaaKTuKe
MaTemaTU4Kor obpasoBamrba

° ,ﬂ,m,u,a KTUKa = OMNWwTa METOAMNKA

[lpBK nocTynatr

Boonutn yueHMKa Kpo3 KOHTUHYMPAH HU3 aAeKBAaTHUX
aKTUBHOCTM KOje He CKpehy yyeHMKa ca pa3BOjHOr nyTa
Herose UHTeUreHyuje.

Lpyrn noctynar

[Jonyctutn yueHmnky cnoboay aa cam mnarpahyje nojmose, aa
CaM OTKPMBA YMHEHULE N NPaBUaIA, Aa CaM PeLLaBa
npobnem, Aa cTBapanaykm pagu.

Tpehu noctynar

MaTtemaTnyko obpasoBarse je Ay*KHO Aa ybp3aBa, Aa
MHTEH3UBUPA YY4EHMKOB MEHTA/IHU PA3B0Oj, A MAaKCUMAHO
ckpahyje u npolunpyje CNoHTaHU Pa3BOj UHTENUTEHLUM]E.



© N O Uk WD

NNAaKTUYKM NPUHLUNNN

MpuHuMn npunarohasarba y3pacTy U UHAUBUAYATHUM
0CObMHama y4yeHMKa

[MpnUHUMN oYnUrnegHoOCTH

[TpMHLUMN HAYYHOCTH

[TpMHUMN KOXePEHTHOCTU, NOCTYNHOCTU U CUCTEMATUYHOCTH
[TpMHUMN eKOHOMUYHOCTHU

[MpnHUMN NOBe3nBaHa Teopuje 1 npakce

[TpnHUMN TPAJHOCTU 3HAHA

anHLI,MI'I cBeCHe aKTUBHOCTU



1. MpunarohaBame y3pacTy u
MHONBUAYA/ITHUM OCODMHaMa YYEHMKaA

[MpUHUMN NpOUCTMYE N3 3aKOHUTOCTU NCUXO-PU3UYKOT
Pa3BOja YYEeHMUKa.

HactaBa 6u Tpebano aa byae mano n3Hag y4eHMKOBUX
CNoCcoBbHOCTK, TaMaH TO/IMKO Aa noacTuye n ybp3asa pas3Bso;j.

UHTeneKTyanHe cnocobHOCTU y4eHMKa HUCY camo ycnos, Beh
U pe3ynTaT HacTase.

[logjeaHaKo je WTeTHO M NoTueHuBake 1 NpeLertbnBarbe
YY4EHUKOBUX CNOCOBHOCTM.

PeanHu y4eHUK 1 3aMULLI/bEHN “NPOCEYHU YYEeHUK”,

OndepeHunjaumnja n nHansmMayannsaumja npm paspeaHoj
opraHm3aumnjmn Hactase.



1. Mpnnarohasare y3pacTy u
MHAUBUOYANTHUM OCODMHAMA YYEHMKA
Beoma mnagum yyeHnumma mory cy npe3eHToBaTu

HeKke dpyHAaMeHTaNHe MaTeMaTUUYKe uaeje:

* N30MEeTpPUjCcKe TpaHCchopmMaLmje



MNoaynapHocT (| pa3spen) — nojam nsomeTpuje

» OcHOBHa Teopema 0 U3oMeTpPUjaMa paBHMU

Axocy (A, B, C) u (A, B, C') 1Be TpojKe HeKONMHeapHUX Tauaka paBHIU Tl TaKBe Jia
je AB=A'B, BC=B'C'u CA=C'A’, oHIa IOCTOjU jeMIMHCTBeHa n3ometpuja L
paBHU Tt TakBa fja je Z(A) =A', Z(B)=B'u Z(C) =C.

» CBojcTBa U30OMeETPMU]ja

VI3oMeTpijoM ce KOMHeapHe TauKe C/IMKajy Y KO/TMHeapHe Tauke.
[[ITaBuiie, uyBa ce 1 pacrnope] Tauaka: ako je A-B-CuZ(A)=A', Z(B) =B,
I(CY=C".oHmaien A'-B'-C".

» VI3oMeTpujoM ce Iy IIpec/inKaBa y Oyx:
ako je Z(A)=A'uZ(B) =B’ onna je Z(AB) =A'B".

 MI3omMeTpujoM ce IpaBa Ipec/IMKapa y IIpaBy IIpU YeMy ce 4yBa paclopef Tauaka:
ako cy A n B iBe Tauke mipaBe p 1 ako je Z(A) =A'u Z(B) =B’, oupa je Z(p) =p’, tme
je p' mpaBa ofipehena Taukama A 'n B,

* MI3oMeTpujoM ce Io/ympaBa MpecanKaBa y MONTyIpaBy:
aKo je B Tauka monymnpase Ap, u axo je Z(A) =A'u Z(B) =B, oupa je Z(Ap ) =Ap,,
Ihe je A’p omyImpaga Koja cajp>kKu Tauky B'.



MNoaynapHocT (| pa3spen) — nojam nsomeTpuje

» VM3omeTpujom ce monypaBaH MpecinKapa y moiypaBaH.

» V3oMeTp1jom ce KOHBEKCAH yrao mpecianKaBa y KOHBeKCaH yrao:
—akojeZ(A)=A,Z(B)=B'nuZ(C)=C’, onnia je Z(«xBAC) =«<B'AC".
—ako je Z(Op) =0p'nuZ(Oq) =07q’, ouna je Z(<xpOq) =<xp O'q.

» M3omeTpujom ce Tpoyrao mpeciamnkapa y TpOyrao:
akoje Z(A)=A,Z(B)=B'uZ(C)=C/, onma je Z(AABC) =AAB'C"

» Cras noayaapHocTtn CCC

[IBa Tpoyria cy mopygapHa ako Cy UM ofiroBapajyhe cTpaHuiie opynapHe.
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3apartak.

[MocmaTpajmo WaxoBCKY Taby Ha KOjoj Cy MOCTaB/bEHU KETOHMU
A B,C D, E FunG. XetoHn A, B u C cy npemewiteHn Ha gpyry
Tabny TaKo Aa cy pactojakba n3melhy cBaKka ABa *KeToHa 0CTana
MCTa Kao Ha nNpeTxoaHoj Tabnun. Ha Koje no3uuymnje Tpeba
npemectnth XetoHe D, E, F n G Tako aa pactojarba mehy
EeTOHMMA OCTaHy UcrTa? DO® G
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OcobuHe nsomeTtpuje
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OcobuHe nsomeTtpuje
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OcobunHe nsometpuje
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OcobuHe nsomeTtpuje




OcobuHe nsomeTtpuje

®
B
D)
HEEE D
H B
C
abcdef8h abcdef8h A F

B4 | D
N E
AN R -3
~\/ ¢
D D’
Et\ o)
i =
B’ A




3ajaTakK ca ABa pellera
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1. Mpunarohasarbe y3pacTty M UHANBUAYATHUM
ocobmHama yyeHumKa

Beoma mnaamm yyeHnumMma mory cy npe3eHToBaTu
HeKke dyHAaAMeHTa/IHE MaTEMATUYKe uaeje:

» N3OMETPUjCKe TpaHChopMaLmje

» 6p3nHa NnpomeHe

MeToauka HacTaBe maTemaTUKe U
payYyHapcTBa



bp3nHa npomeHe

3apatak. Ha cahnum cy
NPUKasaHe NpocevyHe BUCUHE
mnaaunha n nesojaKka y
XonaHgnjn 1998. roga.

1) O6jacHu Kako rpadUKoH
NOKasyje Aa je y NpoceKy, pacT
AesBojaKa nocne 12 rogunHa
yCNopeH.

2) Y Kom nepuoay XunBoTta cy
neBojke suwe og mnaauha
NCTUX TOANHA?

Bucuna
(cm)

190
[IpoceuyHa BUCcHHa

musaguha (1998)
180

170

160
150 /
///

140

130

g Y3pacrt
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 (romune)



1. Mpunarohasarbe y3pacTty M UHANBUAYATHUM
ocobmHama yyeHumKa

IlocTta je npumepa 3agaTaKa Ynje pellaBare He 3aBUCKH
MHOTO o/, y3pacTa, Beh og nHansuayanHux
crnocobHocTM (HNp. cnocobHOCTN “NpocTopHOr
pe3oHoBaHa”)

MeToauka HacTaBe maTemaTUKe U
payYyHapcTBa



3a4aTakK 3a CBaKW y3pacr.

» 3apaTak.




3a4aTaK 3a CBaKM y3pacrT.

3apatak. Oa wect nananapsala cactaBu 4YeTupu
jeaHaKoCTpaHWYHa Tpoyrna.
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3a4aTaK 3a CBaKM y3pacr.

3apatak. Oa wect nananapsala cactaBu 4YeTupu
jeaHaKoCTpaHWYHa Tpoyrna.
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3a4aTaK 3a CBaKM y3pacrT.

3apartak. JeaHa ucta KOUKMLA 33 UTPYy NOCTaB/bEHA je Y
ABa Pa3/INuMNTa NOI0XKaja.
Y 06a cny4yaja ogpean bpojeBe Koju ce Hanase Ha CTpaHama

KOUKULLE KOje ce He Bunae.
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3a4aTaK 3a CBaKM y3pacrT.

3apartak. JeaHa ucta KOUKMLA 33 UTPYy NOCTaB/bEHA je Y
ABa Pa3/INuMNTa NOI0XKaja.
Y 06a cny4yaja ogpean bpojese KOjM ce Ha/a3e Ha CTpaHaN\a

KOUKULLE KOje ce He Bunae. ,” B
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2. [1pnHUMN oYnrNeaHOCTH

» YonweHo, ounrneaHnm ce MoXKe CMaTpaTu CBe LTO J/byau
CMaTpajy NOTNYHO NPUXBAT/bUBUM HA OCHOBY CBOjUX
(ypoheHux nnm ctedeHmnx) cnocobHOCTU, Kao WTO cy
ona)ake, MaHUNYNaTUBHA aKTUBHOCT M MULL/bEHA.

» OyunrnegHoCT je jeaaH oA HajePKacHUjUX Ha4YMHA Aa ce nobyau
N pasBuje UHTYULUMja, KOja je BaKHUX OCNOHAL, /byAcCKe
AEeNaTHOCTU yonuiTe.

MeToauka HacTaBe maTemaTUKe U
payYyHapcTBa



[Tonmep. Tpake pa3/iomaka

1. Ynopeaun pasnomke:

1 1 2 3
EI] EH—; 6} EH;;

8) >n 1) =u n) 2ns
4 7’ 2 6 A 3 9

2. [1a " BaXKu:
1 1 2 6

a) —=-; 6) —=-=-?3awTo0?
2 4 3 9

3. M3nayvHai 36mD:
1 1 1 3
) 313 0 gty

1,1 3 2 1,1
5) §_+4_ ") E-I_E' Al 2+3

Opf, y4eHMKa nocne pellaBatba KOHKPETHUX 3a4aTaka (KoHKpeTusaumje)
3aXTeBAMO YOnLUTaBak€e yoUyeHor (reHepanmsauuja).



Texkuwte Tpoyrna (YnmeHuue)

CBe TpW TeXWLLHe OyXKW CeKy Y jeAHOj TauKn 1 Ta TauKa e CBaKy TeXULIHY OyX Y
pasmepu 2: 1.

Ilokas

26

O3Hauumo ca A, cpegumwiTe
ayxu AT. lokazahemo fa je

Heka je D, cpepauwwite ayxu

A.D, je cpeprpa nuHuja AAC.T,
najeAD, || TC, aTtume n

AA=TA. AC,,a D, cpepnwte nyxu C B. AD, || CC,.
C C C
e
A G B A D, G D B A D, ¢, D B

A.D, je cpearba nuHMja
AC,BC,najeAD, || CC.
Nakne,AD, ||AD,.

Heka je D npecek ayxun A, D,
1 NpaBe Kpo3 T napanesHe
ca AB.

Tapa je TD = C,D,. 3awTo?

C

A

A D2 C 1 D1 B
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TexxuwTe Tpoyraa (YnrbeHule)

CBe TpW TeXWLLHe OyXKW CeKy Y jeAHOj TauKn 1 Ta TauKa e CBaKy TeXULIHY OyX Y
pasmepu 2: 1.

AoKa3s

Mocmatpajmo Tpoyrnose AD A, 1 TDA..

AD,=TD vey
JADA=<ADT (3awTo?) = AADA, = ATDA,
ZAAD,=<A TD (3awTo?)

N3 .fﬁ\,ff\szffl2 = ATDA], cnegun ga je AA2 = TA]. Kako je A2 cpeauwTe ayxu AT, ogmax gobujamo u
cnepehe jegHakoCTu:

AA,=AT=TA AT=2TA AT=2 AA,TA =1 AA AT:TA =2:1.
3 3

CnnuHo ce gokasyje Ja NpeceyHa Tauka TeXMUIIHUX YK t 1 t, Aenn oBe AYXN Yy pasmepu

2 : 1, npn yemy Behu fieo cBake of] oBe iBe AYyXKMW caipXn oarosapajyhe Teme Tpoyrna. Ogasge
cneawu da je npecek ayxun t 1 t, 3anpaBo Tauka y Kojoj ce ceky ayxun t nt.OBum je Teopema
[loKa3aHa.
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[4e je ueHTap paBHOTEXe TPOYyraoHe Mn/io4e y Ynjum cy
TeMEeHMMa NOoCTaB/beHe Kyr/e o4 no 1kg?
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[lapabose

* 3agaTak. Kocn xutau,

PALTLLTTCEEL G EATTTT T L AL L FLTET L



[@/ITOHOBA AAacCKa




3a4aTak.

(1) Ogpeautu ooum (J,,, NpaBUIHOI M-TOYIJIAa YIIUCAHOT y KpPYI je-
JUHUYHOT IIPECYHUKA, aKO Je:

(a) m =38, (6) m = 16, (B) m = 32.

(2) Ongpeautu Gopmyny 3a 0OUM NMpaBWIHOI 2"-TOyIrja YIIMCAaHOT y KpyT je-
JTUHUYHOT MpeUHUKA.

(3) [Tonynutu Tabdeny:

Om

m
4
8

oapehuBameM ogrosapajyher oouma Ha mect genumana. Illta npumehyjemo?



Pellerwe 3agaTKa.

1
AC =CA; =0C = ——
1 3 o,

Ay = \JAC? 4 CA

() + G-59)
2 —+/2
2

Os = 41/2 — /2

~ 3,061467




Pellerwe 3agaTKa.

(6)
O \As
1 Ay
C As
Ay
22
A10:CA3 - A \/_,
1 2—42 242 V242
S 2_ 2: . — —
OC = VoA = AiC \/4 16 16 1
2
2 /2 1 V24412 2—V2+2
A1A2:\/A102—|-CA§: 16\/_+(§_ I\/_) = \/ 5 ,

O = 8\/2 — V2 + V2= 3,121445



Pelwlere 3aaaTKa.

(B) UcTUM IOCTYIIKOM €€ MO3KE ITOKa3aTH Jia J¢

Osy = 16\/2— \/2+\/2—|—\/§%3,136548.

m O,,

4 | 2,828427
8 |3,061467
16 | 3,121445
32 | 3,136548
128 | 3,141277




Pellerwe 3agaTKa.

(2) Ha ocHoBY IIpBOT Jien1a 3ajaTKa M3rJIeaa ga je

Ogn—zn-l\/z—\/2+...+\/§,

A vy
"

. KopcHa

mrTo €€ MaTCMAaTHYKOM HHHYKHI/IjOM MOXXC JOKa3aTH.

Mako HHMje HEOIXO[Ha, OJf moMohu
MOKe ouTH U ciiejicha popmyia:

T 1 \/
sm2n+l —23/2— 2—|—...—|—\f2;

n KOpCHa

KOja BakH 3a IIPOU3BOJHHO M.




MaTemaTuKa
CByAa
* MaTemMmaTU4yku
npumepu
* Hay4yHu npumepm

* /RUBOTHU NpUMepH

SN
i Kasanujepujen
IIPUHITUII 1 1 1
p - = -+ ? + ? +--=1
6 s 1/23
1/3%
G -
1/22

1 1 1 1 1

5 ZTETETET Ty

Pact mayTmiayc mkos/bKe 1
DOuboHaUYN]eB HU3

1,1, 2, 3,5,8, 13, 25, ...

1/8

" 1/8

1/4

1/2

1/2




2. [pmyHUMN oYUr/1IegHOCTH

* [TocebHO je BaXKHO CKPEHYTM MaXK/by Ha YNHEHULLE KOje Y
HEKOM CMUCAY HUCY OUUTrIeaHe.

MeToguKa HacTaBe MaTeMaTHUKeE U pavyyHapCcTBa



2. Kaga o4nrnegHo HUje oumnrnegHo?

3ajaTak
Jloka3aTu Jia 3a CBaKM IPUPOJAaH OPOj 72 BaKKU HEJEAHAKOCT

L 14
22 32 42 n? 4
Pewerve
1
1—|—22—|—32—|—42—|— —|—$
<1+(L_1)+ L SV S
1-2 4 2-3 3-4 4-5 (n—1)-n
3 1 1 1 1 1
_Z+(E+2-3+3-4+ﬂ+'“+(n—l)-n)
3 1 3 1 3
:Z+1—;:11—E<1Z.
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2. Kaga o4nrnegHo HUje oumnrnegHo?

3agatak Heka je M 3agatu npupopau 6poj. Jlokasaru jia je

IR
2 3 4  n
yKOJIUKO je n > 22M

Pewerve. Yixomuko je n > 22" umamo na je

1—|—1+1—|—1+ + ! —|—1
2 3 4 7 n—1 n
>1—|—1—|—1—|—1+ + —I—1
2 3 4 7 22M_ 1 @ 92M

Y (D L
N 2 3 4 5 6 7 8 o

1 1 1 1
o 22&4—1_+_1_+-22A4—1_+_2 .t 22M __ 1_+'22ﬂ4

1 1 1 1
>]l4+-4+—-—4+—-—4+...+=>M-+1
+2+2+2+ +2 +

. o
¥

2M nyta

39



2. [pmyHUMN oYUr/1IegHOCTH

* [TocebHO je BaXKHO CKPEHYTM MaXK/by Ha YNHEHULLE KOje Y
HEKOM CMUCAY HUCY OUUTrIeaHe.

* [[puMeHa ounrsnegHux TBphera HUje yBeK jeaHOCTaBHa.

MeToguKa HacTaBe MaTeMaTHUKeE U pavyyHapCcTBa



2. [pmyHUMN oYUr/1IegHOCTH
3apaTak
Ha jegHOj rommn/n Hanase ce HOBYaHUUE 04
No 50 gWHapa, Ha 4PpYyroj roMu/iun o4 rno 100 u
Ha Tpehoj o4 Mo 1000. 3aMMUC/IM Aa je 403BO/bEHO

Aa Ca jegHe romu/ie ysmell Tpu HOBYaHuULE,

Ca HeKe aApyre YeTUPU HOBYAHMLLE U Ca MPeOoCTase roMu/ie neT
HOBYaHMUA. Kakas n3bop 6u Hanpasuo/aa?



2. [NpyHUMN OYUrNIEeAHOCTH
» Teopema Hekajea; < a; < az3unb; < b, < bz. Ako je

{b1, by, b3} = {by, by, b3}, onpa je
a1b1 + azbz + a3b3 =
a,b; + a,b, + a;b;
> aib3 + a,b, + azb.
» 3apaTtak AKo cy a, b 1 ¢ Nno3nTUBHU BPOjeBU, JOKAXKM
HejeAHAKOCT

a3+ b3+ 3> a?b + bc + Ca.



JeAHOCTABHO U N1AaKO...
... MOCTQje jaKo TeLKO

* AKo Tpu ronyba Tpeba cmecTUTK y ABa KaBe3a, oHAa ce bap ABa
Mopajy Hahu y uctom Kasesy!

* PaBaH je Ha NpoM3BO/baH Ha4YMH 0O0jeHa N1aBOM M HapaHLACTOM
6ojom. lokasaTu ga noctoje 6ap ABe Tayke 0bojeHe UCTom
60joM KOje Cy Ha pacTojamy o4 5,67cm.



[Tpumep




3. [1pyUHUMN HAY4YHOCTU

* Hay4HuM norneg Ha CBET U y4ere Hay4yHO 3aCHOBAHUX YMHeHUL A
jecte jeaaH 04 HajBa*HUjUX OMNLWITUX UMU/beBa o6pa3oBamba.



OcHoBHa KBafipaTHa pynknuja f: R = R, f(x)=x"

Y4

V¥

[ocmarpajyhn godujenn rpadux y=x’, youasamo cnenehe Baxkue ocodune dpynkumje
f:R=>R,flx)=x"
1) Cxyn BpennocTu ¢pynkuuje fje [0, +00); Tj. 3a cBako y = 0 mocToju peanax dpoj x
TaKasB Jia je X =Y.
2) (I)yHKquafHHje 1-1 c]pyHKqua; ako je y > 0, oHJla IOCTOj€e Ba pasIM4YNUTa peaaHa
dpoja x, u x, (0 KOjuX je jefaH MO3NTHBAH, 2 APYTU HETATUBAH) TAKBA [1a je X, =) I
X, =Y.
3) Hyna ¢ynkuuje fje dpoj 0. @ynkumja f je mosutnsHa Ha R \ {0}.
4) @ynkuuja f je onagajyha Ha (-0, 0], a pactyha na [0, +0).
5) dynkuuja f je koHBekcHa Ha [R.
6) @ynkuuja f je mapsa: 3a cBako x u3 R saxun f(-x) = (-x)’=x" =flx).



KBagpaTHa pyHKUM|a

* OcobunHe KBagpaTHe PyHKUMje Cy noci1eanue akCMoOMa KOMIM/IETHO
ypeheHor no/ba.

ITocmarpajyhu fodujenn rpadpux y=x2, youaBamo crefiche BaxxHe ocodune pyHKLMje

) -R—:*R,f(x)=xz.
Kyn BpegHoCcTH pyHKUMje fje [0, +00); Tj. 3a cBako y = 0 mocToju peanaH dpoj x
TaKaB Jja je X" =Y.
2) (I)yHKquaanje 1-1 cbyHKunja; aKo je y > 0, oHJja IIOCTOje ABa pa3/IM4NTa peaHa
dpoja x, 1 x, (07 KOjUX je jelaH MO3UTHUBAH, a APYTM HETATHBAH) TaKBa JIa je x‘;‘=y 17
x‘;‘ =Y.
3) Hyna ¢ynkuuje f je dpoj 0. @ynknuja f je mosutnsHa Ha R \ {0}.
4) ®yukuwuja f je onagajyha na (-, 0], a pacryha Ha [0, +0).
yHKquafje KOHBEKCHa Ha [R.

7) ®ynxnuja f je mapHa: 3a cBako x n3 R Baxu f(-x) = (-x) =x"=f(x).



reopema

3a CBaKy HEHeTaTMBaH peajiaH Opoj y IOCTOju jeAMHCTBEH) HEeHeraTuBaH Opoj X
: 2
TaKaB Jja je X" =.

Zoka3s. OuurnegHo, ako je y = 0, oHaa je x = 0. NpeTtnoctasmumo ga jey > 0.
Y 0BOM cnyuajy, UCKOpUCTMheMo akCMoMy KOMMNAETHOCTHU, KOjy cMo Beh nomMuHbanun y NpBom paspeay.

AKo je S Henpa3aH NoAcKyn ckyna peanHux bpojeBa TakaB Aa NoOCToju peanaH 6poj Takas Aa cy CBU

e/IeMeHTM cKyna S of Tor 6poja makbyu UK Cy My jeIHAaKKU, OHAA NOCTOjU U HOjMaHU peanaH bpoj Takas
[1a Cy CBU €/IEMEHTM CKyna S o, tbera MatbM UK Cy MY jeaHaAKMU.

S={t=0]t*<y}
SCR,S+0,jep0€S,S jeorpaHnyeH of403ro, jep Cy HNp. CBX eN1eMeHTU CKyna S cy mawmn og 1l +y

X = supS; ounrnegHo je x > 0.
DNokazahemo aa je X2 = y, Tako WTo hemo U3BECTM KOHTPaAMKLMje U3 NPeTNOCTaBkM X2 < y n x2 > y.

48



TEOpEMA

3a CBaKy HEHeTaTMBaH peajiaH Opoj y IOCTOju jeAMHCTBEH) HEeHeraTuBaH Opoj X
: 2
TaKaB Jja je X" =.

MpeTtnoctasumo Aa je x* < y.Hekajee =y — x2,7j.y = x* + &. Tapajee > 0.
MNoctojnd > 0TakBopajex? < (x +8)2 =x2+26x+ 82 <x?+e=y.
3aucry, ...

Opasae 3akmbydyjemo gax + 8 € S, jepje 0 < x + 8 n (x + 8)% < y, a To Huje moryhe jep enemeHTy
CKyn S He mory 6uTtn Behn o x (a umamo aa je x < x + 6).
Ha ocHoBy obujeHe KoHTpaaMKLmje oaballyjeMo npeTnocTasky x2 < y kao Hemoryhy.

Mpetnoctasumo aaje y < x“. Hekajee' = x* —y. Tapajey =x* — &' ne' > 0.

Noctoju 8’ > 0TtakBo pajey = x* — &' < (x —8)? =x% — 26'x + 6'? < x°.

3auUcCTa, ...

3a oBako n3abpaHo &' MMamo aa cy CBM enemeHTH cKyna S marwbm og x — 6.

MelhyTum, 0Bo Huje moryhe jep je x HajMarbu 6poj o4 Kora HUcy Behu enemeHTH ckyna S (a Mamo Aa je
x—0' <x).

Ha ocHoBy gobujeHe KoHTpaauKLuyMje oabaLyjeMo 1 npeTnocTasky x2 > v.

2=

Hakne, x V.



TEOpEMA

3a CBaKy HEHeTaTMBaH peajiaH Opoj y IOCTOju jeAMHCTBEH) HEeHeraTuBaH Opoj X
: 2
TaKaB Jja je X" =.

JeduHcmeeHocm 6poja x ce jeAHOCTABHO A0Ka3yje. AKO b NocTojana ABa pa3nMumnTa Nno3nTUBHA bpoja
X1 W X, TaKBa Aa je xi = y n x2 = y, umanu 6ucmo aa je xZ = x3. MehyTum, NowTo cy x; U X,
pa3nAnumnTK, jegaH je mawbu og gapyror. U3 0 < x; < x, cnegu aa je x12 < x%, Tj. He MOXe bUTK X

nok n3 0 < x, < x; cneam Aa je x5 < xZ, na My 0BOM CAyyajy He Moxe butn xZ = x3.

2 _ .2
1 = X2,



KOHBEKCHOCT KBagpaTHe pyHKLUje

®yukyyja f: D = R je:
- KOHBeKcHa Ha uHTepBany A (A C D) axo je 3a cBaka jiBa pasnuuuta dpojaau b
13 A U CBe IO3UTKBHe dpojeBe ¢, 1 f, TaAKBe fia je f, +1,= 1 TauHa HejeHAKOCT
flt,a+t,b) <t fla)+t,f(b);
- KOHKaBHa Ha uHTepBany A (A C D) ako je 3a cBaka fjBa pasnununura dpoja a u b us
A u cBe mosuTHBHe dpojese f, 1 f, TakBe fla je f, +1, =1 TayHa HejeTHAKOCT

flt,a+t,b) >t fla)+1t,f(b).

YA
f(b) / f(ta+tb) @
t, fla) + 1, f(b) - t.f(a) + 1,1 (b)
f(a) f(b)
f(ta+tb)
@ el P @ ety P
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KOHBEKCHOCT KBaapaTHe QYyHKLUU|e

Oyuknyja f: D = R je:
- KOHBeKcHa Ha uHTepBany A (A C D) ako je 3a cBaka /iBa pa3nuyuuta dpojaa u b
13 A 1 CBe MO3UTMBHE OpojeBe f, 1 £, TaKBe /ia je f, +¢,= 1 TauHa HejeJHAKOCT

flta+t,b) <t fla)+t,f(b);
- KOHKaBHa Ha nHTepBany A (A € D) ako je 3a cBaka iBa pa3nuuuTa 0poja a u b u3
A U cBe IO3UTHUBHE OpojeBe t, U f, TakBe Jja je £, +f,=1 TauHa HejeTHAKOCT

flta+t,b) >t fla)+t,A(b).

Teopema

Ako cy a n b pasnmuunutu peansy dpojesu u t, U t, IO3SUTUBHU dPOjeBM TAKBU Jia je
t,+t,=1, oupaje (t,a+t,b)’ <ta’+1,b".
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[ToBpLUMHA NpaBOyraoHMKa

* [TOBpLUMHA NPABOYraOHMKaA Kaga Cy CTpaHuLLe pauMoHaaHn 6pojeBu
(Kaga cy cTpaHULe camep/bMBeE Ca je4MHULOM Mepe)

2,4cm

| T T e

3,2cm 3,2cm-2,4cm = 7,68cm?

* Baxku v dopmMyna 3a NOBPLUMHY MPaBOYraoHMKa Yy C1yyajy A4a cy
CTpaHuLe upayMoHaHu 6pojeBu (0AH. Kaga HUCY caMep/bMBeE Ca
jeAUHUYHOM AYXKU)?



[ToBpLUMHA NpaBOyraoHMKa

[loKka3 ¢opmy/ie 3a NOBPLUMHY NPaBOYyraoOHMKa 3aCHUBA Ce Ha
NnpUMeHn ApxumMmeg0oBe akCMoMme

Heka je a no3uTMBaH peanaH 6poj. Taaa 3a CBakuM HeHeraTueaH peanaH 6poj b nocToju jegUHCTBEHMU
npupoaaH 6pojn takae gaje (n — 1)a < b < na.

Nocnepguuya. Ako je 0 < x 1 3a cBakM NpMpoaaH 6poj n BaXkKM Heje4HAKOCT X < %, oHaa je x = 0.

HaBeaeHy nocneguLy KOPUCTUMO 3a A0Ka3 popmyne 3a NOBPLUMHY NpaBoyraoHMKa Ha cnegehn HauuH:
Aa bucmo AoKasanu Aa je noBpluMHa P npaBoyraoHWKa jegHaKka npoussoay cTpaHuua a u b, Tj. aa je
P = ab, pokazahemo ga

(*) 3acBaku npupoaaH 6poj n Baxku HejegHakocT |P — ab| < %
Mpumetn aa je |P — ab| = 0. Y pokasy hemo ucrahm HajsakHuje aenose, He yna3ehu y cBe geTtasme.
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MoBplwmnHa P npaBoyraoHWKa 4Yuje cy cTpaHuue a u b padyHa ce no popmynu

P = ab.
. Tephere (*) AOKa3yjemo TaKo LITO CTPaHWLEe NPaBOYraoHWKa MEPUMO AeN0BUMA jeANHUYHE
ayxu umje cy ayxmue 1075,k = 0,1,2,3, ... A 0
bm107*
1O_k (-10
; a

Mpema ApxnmeaoBoj Teopemu, 3a buUno Koje k noctoje npupoaHu bpojesu £ n m Takeu aa je
£-107*<a<@+1)-107%*um-107% < b < (m+1) - 107%. U3 oBMX HejeaHakocTU cneam aa je
m-107* <ab< (¥ +1(m+1)- 1072k,

O3HauyMMo ca P NoBpLIMHY NPaBOyraoHMKa uuje cy ctpauue £ - 107 um - 107¥, a ca P nospumHy
npaBoyraoHmKa uuje cy ctpaHmue (£ +1) - 1078 u (m+ 1) - 107%. Tagaje P = #m - 102,
P={+1)(m+1)-1072*uP <P < P,opHocHo /m - 107K < P < (£ + 1)(m + 1) - 1072k,
byayhu ga cy u ab u P uamehy #m - 1072 u (£ + 1)(m + 1) - 1072% 3akmwyuyjemo aa je:

IP—ab|<(+1D)(m+1)-1072% — pm - 1072
=£-1072%k + m-1072F + 1072k
<a-107%+b-107% +107** [jepje£-107* <aum-107% < b]
<(a+b+1)-107%

55




MoBplwmnHa P npaBoyraoHWKa 4Yuje cy cTpaHuue a u b padyHa ce no popmynu

P = ab.
. Tephere (*) AOoKa3yjemo TaKo LUTO CTPaHMLLE NPaBOYraoHMKa MepUMOo AeI0BMMA jeAUHUNYHE
AyEKM uunje cy aykube 107%, k= 0,1,2,3, ... L °
blmi107k
- , k
IP—ab| <@+ 1D(m+1) 1072k — pm . 1072k 10« (10

=£-1072k + m - 1072k + 1072k a
<a-107%+b-107% +10"%* [jepje £ 107  <aum-107% < b]
<(a+b+1)-107%

[okaxkumo caga TBpherbe (*). Heka je n 6o Koju npupoaaH 6poj. la bucmo aokasanu aa je
|P — ab| < %, Ha OCHOBY NPETXOAHUX HejeAHAKOCTU 3aK/by4yjeMo Aa je A0BOJbHO Y3eTU A0BO/bHO CUTHE
nenose jeauHuLLEe Mepe, o4HOCHO usabpatn k Tako ga 6yne (a+ b+ 1) -107% < % OuunrnegHmm

TpaHchopmaLmMjama nocnesre HejeHaKOCTH 3aK/bydyjemo aa Tpeba nsabpatu k Tako aa je 10% >
n(a+ b+ 1), oaHocHo k > logn(a + b + 1).

N3 tBpherba (*), npema nocneamum ca npetTxoaHe crpaHe, cieam aa je |P — ab| = 0, ogHocHo P = ab.



3anpemMuHa KBagpa

3agaTtak. M3BecTn Gopmyay 3a M3pavyHaBake 3anpemMuHe KBagpa.
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